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Schriftliche Fragen an die Bundesregierung im Monat Januar 2014 
Frage Nr. 304 

S e h r g e e h r t e F r a u D r . W i l m s , 

s e i t e n s d e r B u n d e s r e g i e r u n g b e a n t w o r t e i c h d i e F r a g e w i e f o l g t : 

Frage: 
Hat die Bundesregierung Kenntnis über erste Erdöllieferungen aus der Arktis 
(bitte begründen unter Darstellung der Position der Bundesregierung), und 
welche Konsequenzen zieht sie daraus (Zitat aus Koalitionsvertrag CDU/CSU und 
SPD: „Union und SPD unterstützen die Einrichtung von Schutzgebieten in Arktis 
und Antarktis.")? 

Antwort: 
Z u r A r k t i s , für d i e v e r s c h i e d e n e A b g r e n z u n g e n gebräuchlich s i n d , gehören s o w o h l d a s 

v o n d e n K o n t i n e n t e n E u r o p a , N o r d a m e r i k a u n d A s i e n u m g e b e n e N o r d p o l a r m e e r u n d 

d i e über d i e Framstraße m i t i h m v e r b u n d e n e n nördlichsten B e r e i c h e d e s A t l a n t i s c h e n 

O z e a n s ( N o r w e g i s c h e S e e , Grönlandsee), a b e r a u c h L a n d g e b i e t e d e r U S A ( A l a s k a ) , 

K a n a d a s , Dänemarks ( a u t o n o m e R e i c h s t e i l e Grönlands u n d Faröer I n s e l n ) , I s l a n d s , 

N o r w e g e n s (einschließlich S p i t z b e r g e n ) s o w i e R u s s l a n d s . 

N a c h A n g a b e n d e r B u n d e s a n s t a l t für G e o w i s s e n s c h a f t e n u n d R o h s t o f f e w i r d i m 

a r k t i s c h e n R a u m b e r e i t s s e i t J a h r z e h n t e n Erdöl gefördert, w o b e i s i c h d i e Aktivitäten 

b i s l a n g a u f d i e L a n d b e r e i c h e k o n z e n t r i e r e n . 

Rohölimporte w e r d e n i n d e r d e u t s c h e n Mineralölstatistik n a c h d e m H e r k u n f t s l a n d u n d 

n a c h d e r Rohölsorte, n i c h t a b e r n a c h d e r R e g i o n d e s H e r k u n f t s l a n d e s e r f a s s t . Über d i e 



s e i t e 2 v o n 2 B e s c h a f f u n g u n d d a m i t d i e H e r k u n f t v o n Rohölimporten e n t s c h e i d e n d i e e i n z e l n e n 

U n t e r n e h m e n . I n s o f e r n h a t d i e B u n d e s r e g i e r u n g k e i n e K e n n t n i s darüber, o b Rohöl z . B . 

a u s O f f s h o r e - P r o d u k t i o n e n i n d e r A r k t i s b e z o g e n w u r d e . 

D e r B u n d e s r e g i e r u n g s i n d d e r E r h a l t d e r e i n z i g a r t i g e n U m w e l t - u n d L e b e n s ­

b e d i n g u n g e n , d e r S c h u t z d e r b i o l o g i s c h e n V i e l f a l t d e r A r k t i s u n d d i e E i n r i c h t u n g v o n 

S c h u t z g e b i e t e n w i c h t i g e A n l i e g e n . S i e u n t e r s t r e i c h t d i e B e d e u t u n g e i n e s s c h o n e n d e n 

U m g a n g s m i t d e r A r k t i s für d e n g l o b a l e n U m w e l t s c h u t z u n t e r A n w e n d u n g d e s V o r ­

s o r g e p r i n z i p s . 

D i e B u n d e s r e g i e r u n g b e k e n n t s i c h z u b e s t e h e n d e n i n t e r n a t i o n a l e n A b k o m m e n u n d 

V e r e i n b a r u n g e n , d i e für d i e A r k t i s einschlägig s i n d . B e s o n d e r e B e d e u t u n g k o m m e n 

d e m VN-Seerechtsübereinkommen, d e m MARPOL-Übereinkommen, d e n A b k o m m e n 

z u m S c h u t z d e r m a r i n e n U m w e l t u n d Biodiversität u n d r e g i o n a l e n Übereinkommen z u . 

B e s t e h e n d e Regelungslücken i m H i n b l i c k a u f d i e A r k t i s s o l l t e n e f f e k t i v g e s c h l o s s e n 

w e r d e n , w i e z u m B e i s p i e l d u r c h d i e E n t w i c k l u n g d e s „Polar C o d e s " für d i e S i c h e r h e i t 

v o n S c h i f f e n d u r c h d i e I n t e r n a t i o n a l e S e e s c h i f f f a h r t s - O r g a n i s a t i o n I M O . D i e B u n d e s ­

r e g i e r u n g befürwortet m u l t i l a t e r a l e K o o p e r a t i o n i n A r k t i s f r a g e n , i n s b e s o n d e r e i m 

A r k t i s c h e n R a t a l s d e m maßgeblichen h o c h r a n g i g e n E n t s c h e i d u n g s g r e m i u m , u n d w i r d 

s i c h i m R a h m e n d e r R o l l e D e u t s c h l a n d s a l s ständiger B e o b a c h t e r i m A r k t i s c h e n R a t 

n o c h stärker e n g a g i e r e n . M i t B l i c k a u f d i e S i c h e r h e i t v o n Offshore-Erdöl- u n d - E r d g a s ­

aktivitäten unterstützt d i e B u n d e s r e g i e r u n g nachdrücklich d i e Bemühungen d e r 

Europäischen K o m m i s s i o n , i m R a h m e n d e r n e u e n E U - R i c h t l i n i e 2 0 1 3 / 3 0 / E U a u f i n t e r ­

n a t i o n a l e r E b e n e i n r e l e v a n t e n F o r e n , einschließlich j e n e r , d i e a r k t i s c h e Gewässer b e ­

t r e f f e n , a u f h o h e S i c h e r h e i t s s t a n d a r d s h i n z u w i r k e n . 

M i t f r e u n d l i c h e n Grüßen 


